

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

ΕΝΩΣΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ

ΔΙΑΤΡΑΠΕΖΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:

- ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑ
- ΘΕΜΑΤΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΑΣ
- ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ
- ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΣΑ ΠΛΗΡΩΜΩΝ
- ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ – ΠΡΟΤΥΠΑ
- ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ
- ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
- ΝΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
- ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
- ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
- ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ

ΝΕΟ ΣΥΜΦΩΝΟ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΗΣ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΣ

Με αφορμή την έκδοση του τρίτου συμβουλευτικού κειμένου (consultative package 3) της Επιτροπής της Βασιλείας αναφορικά με το Νέο Σύμφωνο για την Κεφαλαιακή Επάρκεια, η Τραπεζική Ομοσπονδία της Ευρωπαϊκής Ένωσης πραγματοποίησε σειρά συναντήσεων, στις οποίες η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών συμμετείχε ενεργά, προκειμένου να διαμορφωθούν οι θέσεις των ευρωπαϊκών τραπεζών.

Στη διάρκεια των συναντήσεων υπογραμμίστηκε, προκειμένου να αποφευχθούν κατά το δυνατόν διαφοροποιήσεις, η ανάγκη περιορισμού της διακριτικής ευχέρειας που επιφυλάσσει το Νέο Σύμφωνο στις εθνικές εποπτικές αρχές σε σειρά θεμάτων. Οι μακροοικονομικές επιπτώσεις του Συμφώνου, μέσω της ενίσχυσης των διακυμάνσεων του οικονομικού κύκλου (pro-cyclicality), που συνεπάγεται η υψηλή έναντι των κινδύνων ευαισθησία των εσωτερικών μεθόδων, απασχόλησε εκτεταμένα την ομάδα εργασίας και διαμορφώθηκαν προτάσεις για την αντιμετώπισή τους. Επίσης, τέθηκε το ζήτημα του ευκρινούς προσδιορισμού των αρμοδιοτήτων των εποπτικών αρχών και προτάθηκε η υιοθέτηση του μοντέλου του “επικεφαλής” επόπτη (lead regulator) κατά το πρότυπο της Οδηγίας για τους χρηματοπιστωτικούς ομίλους ετερογενούς δραστηριότητας. Προβληματισμοί διατυπώθηκαν περαιτέρω, σχετικά με την προσέγγιση δύο ταχυτήτων κατά την εφαρμογή του Συμφώνου στις ΗΠΑ.

Αναφορικά με τις ελάχιστες κεφαλαιακές υποχρεώσεις του 1ου Πυλώνα η Τραπεζική Ομοσπονδία της Ευρωπαϊκής Ένωσης προτείνει την ενοποίηση των δύο μεθόδων που προβλέπει το Σύμφωνο για τις διατραπεζικές απαιτήσεις, συμπεριλαμβανοντας τις βραχυχρόνιες απαιτήσεις στην 1η μέθο-

δο της ευνοϊκής μεταχείρισης. Επιφυλάξεις διατυπώθηκαν για τη σκοπιμότητα διατήρησης του ελάχιστου ορίου (10%) της μεταβλητής “απώλειες δεδομένης της επέλευσης του κινδύνου” (loss given default) των εσωτερικών συστημάτων αξιολόγησης (IRB) σε περιόδους οικονομικής ύφεσης. Έντονος προβληματισμός εκφράστηκε επίσης ως προς την απουσία ουσιαστικών κινήτρων για τη μετάβαση από την τυποποιημένη μέθοδο στις μεθόδους εσωτερικών αξιολογήσεων.

Σε σχέση με το πλαίσιο για το λειτουργικό κίνδυνο, βασικό αίτημα αποτελεί η αναγνώριση των θετικών επιδράσεων της ασφάλισης – ως τεχνικής άμβλυνσης των κινδύνων – πέραν της Εξελιγμένης Μεθόδου (Advanced Measurement Approach) και στις δύο άλλες μεθόδους.

Βάσει των τροποποιήσεων που επήλθαν στο πλαίσιο της διαδικασίας εποπτικού ελέγχου του 2ου Πυλώνα (εισαγωγή σειράς από ειδικά θέματα που χρήζουν αντιμετώπισης (βλ. παρ. 719-755)), η Τραπεζική Ομοσπονδία της Ευρωπαϊκής Ένωσης εξέφρασε την ανησυχία της για τη σιωπηρή μετάβαση σε καθεστώς αυτόματης αύξησης των κεφαλαιακών απαιτήσεων, η οποία θα καθορίζεται από τις εποπτικές αρχές, χωρίς να λαμβάνονται κατ’ ανάγκη υπόψη οι ιδιαιτερότητες κάθε τράπεζας.

Παρά το γεγονός ότι η Επιτροπή της Βασιλείας περιόρισε τις υποχρεώσεις δημοσίευσης αναλυτικών, οικονομικών και μη, στοιχείων στο πλαίσιο του 3ου Πυλώνα, κυρίως αναφορικά με τα συστήματα εσωτερικής αξιολόγησης και το πλαίσιο για την τιτλοποίηση, διατυπώθηκε επίσης προβληματισμός για την κανονιστική επιβάρυνση που επάγεται ο τρίτος πυλώνας. Αιτήματα αποτελούν η απο-

φυγή δημοσιοποίησης εμπιστευτικών πληροφοριών και η διάκριση των υποχρεώσεων σε υποχρεωτικές και προαιρετικές.

Η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών έκρινε επίσης σκόπιμο να υποβληθούν οι θέσεις της και αυτόνο-

μα στην Επιτροπή της Βασιλείας, όπως είχε γίνει και κατά την προηγούμενη διαδικασία διαβούλευσης, προκειμένου να ληφθούν υπόψη οι ιδιαιτερότητες του ελληνικού τραπεζικού συστήματος.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ

Η ΕΕΤ έθεσε υπόψη των αρμόδιων εποπτικών αρχών τα ζητήματα που ανακύπτουν για τα πιστωτικά ιδρύματα κατά την εφαρμογή του Ν. 3016/2002 ως προς τον εσωτερικό έλεγχο των εταιρειών που έχουν εισαγάγει μετοχές τους σε οργανωμένη χρηματιστηριακή αγορά, σε συνδυασμό με την ΠΔ/ΤΕ

2438/1998, την οποία ήδη εφαρμόζουν σε ό,τι αφορά στην επάρκεια και στον τρόπο λειτουργίας των Συστημάτων Εσωτερικού Ελέγχου, με γνώμονα την πλήρη συμμόρφωση των πιστωτικών ιδρυμάτων με το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο.

ΘΕΜΑΤΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΑΣ

ΝΟΜΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΣΕΚΑ

Η νομοπαρασκευαστική επιτροπή του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, που έχει ως έργο της την ενσωμάτωση των κοινοτικών Οδηγιών 2001/107/ΕΚ και 2001/108/ΕΚ στην ελληνική έννομη τάξη και στην οποία συμμετέχει ως μέλος η ΕΕΤ, έχει μέχρι στιγμής καλύψει ένα μεγάλο μέρος του έργου της και αναμένεται η ολοκλήρωση της ενσωμάτωσης εντός των προβλεπόμενων στις Οδηγίες προθεσμιών, δηλαδή τον Αύγουστο του 2003.

Μέχρι στιγμής έχει ολοκληρωθεί στο επίπεδο της νομοπαρασκευαστικής επιτροπής η ενσωμάτωση της Οδηγίας 2001/108/ΕΚ, που αφορά στη διεύθυνση των επενδυτικών προϊόντων, στα οποία θα είναι δυνατό να επενδύουν οι εταιρείες διαχείρισης. Το εν λόγω κείμενο θα τεθεί σε διαβούλευση με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, προκειμένου να υποβληθούν τυχόν σχόλια και παρατηρήσεις.

ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

ΠΡΟΤΑΣΗ ΟΔΗΓΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ ΤΩΝ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΩΝ, ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ ΠΟΥ ΔΙΕΠΟΥΝ ΤΙΣ ΠΙΣΤΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΧΟΡΗΓΟΥΝΤΑΙ ΣΤΟΥΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ

Όπως είναι γνωστό, με την ως άνω πρόταση Οδηγίας επίκεινται πολύ σημαντικές αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο που διέπει την καταναλωτική πίστη σε εθνικό και κοινοτικό επίπεδο. Αναμφίβολα οι θεαματικές εξελίξεις που έλαβαν χώρα από τότε που θεσπίστηκε η Οδηγία 87/102/ΕΟΚ επιβάλλουν την αναθεώρησή της, προκειμένου να γίνουν οι αναγκαίες αναπροσαρμογές. Αρκετές διατάξεις ωστόσο της Οδηγίας προβληματίζουν ιδιαίτερα ως προς το περιεχόμενό τους και ιδίως ως προς το ότι ορισμένες από αυτές συνεπάγονται υπέρμετρες ευθύνες για τα πιστωτικά ιδρύματα, ενώ κάποιες άλλες εισάγουν πολύπλοκες διαδικασίες για τη χορήγηση πιστώσεων.

Στο πλαίσιο αυτό εκπονήθηκε κείμενο θέσεων της ΕΕΤ, με το οποίο επιχειρείται η ανάδειξη των

κυριότερων ζητημάτων που τίθενται με την εν λόγω πρόταση Οδηγίας, με γνώμονα την αποτελεσματική επίλυσή τους. Το κείμενο αυτό προωθήθηκε στους αρμόδιους εθνικούς φορείς, που αποτελούν την εθνική μας αντιπροσωπεία.

Η επεξεργασία της πρότασης Οδηγίας θα συνεχιστεί και κατά τη διάρκεια της ιταλικής προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ σύμφωνα με πληροφορίες της Τραπεζικής Ομοσπονδίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκφράζεται έντονος σκεπτικισμός για πολλές από τις διατάξεις της από διάφορα μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Προβληματισμό έχει δημιουργήσει η τάση που διαφαίνεται στα κοινοτικά όργανα να μην υιοθετηθεί η αρχική πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για μέγιστη εναρμόνιση.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ (ΕΤΟ)

Στις 27 Μαΐου 2003 πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες συνεδρίαση της Επιτροπής για Θέματα Καταναλωτή της ΕΤΟ, στην οποία συζητήθηκαν ιδίως οι εξελίξεις αναφορικά με την πρόταση Οδηγίας για την καταναλωτική πίστη, η νέα πρόταση Οδηγίας για τις θεμιτές εμπορικές πρακτικές και η πορεία των εργασιών του Ευρωπαϊκού Forum για την Ενυπόθηκη Πίστη που δημιουργήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με σκοπό τη μελέτη του υφιστάμενου πλαισίου της ενυπόθηκτης πίστης στην

Ευρωπαϊκή Ένωση. Εκτενώς συζητήθηκε και το θέμα της μέγιστης εναρμόνισης στον τομέα της προστασίας του καταναλωτή. Η ΕΕΤ θεωρεί ότι η αρχή της μέγιστης εναρμόνισης διασφαλίζει την ορθή λειτουργία της ενιαίας αγοράς, με την έννοια ότι αποφεύγονται οι διαφοροποιήσεις των επιμέρους εθνικών νομοθεσιών, διευκολύνεται η πραγματοποίηση διασυνοριακών συναλλαγών και εξασφαλίζονται ίσοι όροι ανταγωνισμού μεταξύ των πιστωτικών ιδρυμάτων.

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΣΑ ΠΛΗΡΩΜΩΝ

1. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ (ΕΚ) 2560/2001 ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΕΣ ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΣΕ ΕΥΡΩ

1.1. Απάντηση της Τράπεζας της Ελλάδος προς την ΕΕΤ με θέμα “Εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΚ) 2560/2001”

Η Διεύθυνση Νομισματικής Πολιτικής και Τραπεζικών Εργασιών της Τράπεζας της Ελλάδος, σε απαντητική της επιστολή προς την ΕΕΤ, επιβεβαίωσε την άρση της υποχρέωσης υποβολής στατιστικών στοιχείων για λόγους ενημέρωσης του ισοζυγίου πληρωμών αναφορικά με τις διασυνοριακές μεταφορές πίστωσης σε ευρώ μέχρι του ύψους των 12.500 € – δυνάμει του άρθρου 6 του Κανονισμού 2560/2001 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου.

1.2. Τιμολογιακή πολιτική των τραπεζών στις διασυνοριακές μεταφορές πίστωσης σε ευρώ μέχρι μεγίστου ποσού 12.500 ευρώ

Με αφορμή την έναρξη της ισχύος του Κανονισμού 2560/2001 για τις διασυνοριακές πληρωμές σε ευρώ, πραγματοποιήθηκε συνάντηση των τραπεζών μελών της ΕΕΤ, με κύριο στόχο την παροχή διευκρινίσεων και τη διαμόρφωση ενιαίας στάσης έναντι θεμάτων που τυχόν εγείρονται. Στη συνάντηση διερευνήθηκαν τρεις άξονες προβληματισμού: α) το πεδίο εφαρμογής του Κανονισμού, β) οι εθνικές υποχρεώσεις αναφορικά με τις ελάχιστες πληροφορίες, γ) οι ειδικές περιπτώσεις εφαρμογής της αρχής ευθυγράμμισης των εξόδων. Οι προβληματισμοί των μελών υποβλήθηκαν στη Νομική Επιτροπή της ΕΕΤ για γνωμοδότηση.

2. ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΠΛΗΡΩΜΩΝ (EUROPEAN PAYMENTS COUNCIL - EPC)

2.1. Συμφωνίες CREDEURO και Interbank Convention on Payments-ICP

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Πληρωμών ενέκρινε τις παραπάνω συμφωνίες, οι οποίες θα αποτελέσουν

τα εργαλεία-κλειδιά για την επιτυχή υιοθέτηση από την 1η Ιουλίου 2003, του Κανονισμού 2560/2001 για τις διασυνοριακές πληρωμές σε ευρώ:

➤ Με τη Συμφωνία Credeuro επιτυγχάνεται η αποτελεσματική και ταχεία εκτέλεση των διασυνοριακών μεταφορών πίστωσης μικρής αξίας σε ευρώ. Βάσει της Συμφωνίας αυτής οι συμμετέχουσες τράπεζες θα είναι σε θέση να εγγυηθούν στους πελάτες τους την ολοκλήρωση μιας εντολής πληρωμής εντός 3 εργάσιμων ημερών από την ημερομηνία αποδοχής.

➤ Η Διατραπεζική Συμφωνία Πληρωμών (Interbank Convention on Payments-ICP) εδραιώνει μια απλοποιημένη και αποτελεσματική ως προς το κόστος διαδικασία για διατραπεζικές πρακτικές χρέωσης για αυτοματοποιημένες (STP) διασυνοριακές μεταφορές πίστωσης σε ευρώ, η οποία θα βασίζεται στο νέο νομοθετικό πλαίσιο (Κανονισμός 2560/2001) και στις απαιτήσεις του πελάτη. Η Διατραπεζική Συμφωνία Πληρωμών επιτρέπει την πίστωση του λογαριασμού του δικαιούχου με το εμβαστέο ποσό στο σύνολό του, χωρίς αφαίρεση (π.χ. benededuct) τυχόν εξόδων από τη μεσολαβούσα τράπεζα.

2.2. Τέταρτη συνεδρίαση του European Payments Council

Στις αρχές Ιουνίου πραγματοποιήθηκε η τέταρτη συνεδρίαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πληρωμών (EPC). Τα βασικότερα θέματα, τα οποία απασχόλησαν το EPC, ήταν τα εξής:

➤ Ψήφισμα και αποδοχή του τελικού κειμένου πολιτικής (Findings & Recommendations) της ομάδας εργασίας καρτών (Cards Working Group) (μετά την ενσωμάτωση στην τελική έκδοση των παρατηρήσεων 11 εθνικών και 2 διεθνών σχημάτων). Το κείμενο θα είναι διαθέσιμο για διανομή μετά από τη νομική επεξεργασία του.

➤ Ψήφισμα και υιοθέτηση των αρχών της Ομάδας Εργασίας για θέματα υποδομής (Infrastructure Working Group) για τη δυνατότητα πρόσβασης και

χρήσης του Πανευρωπαϊκού Αυτοματοποιημένου Συστήματος Εκκαθάρισης Πληρωμών (PE-ACH) από όλα τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα της ΕΕ (“Principles for the receiver capability within the PE-ACH framework”).

Στα πλαίσια αυτού του ψηφίσματος κάθε εθνική τραπεζική κοινότητα της ΕΕ οφείλει να διασφαλίσει μέχρι τις 31.12.2003 τη δυνατότητα άμεσης ή έμμεσης πρόσβασης και χρήσης του Πανευρωπαϊκού Αυτοματοποιημένου Συστήματος Εκκαθάρισης Πληρωμών (PE-ACH) σε όλα τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα-μέλη της.

➤ Ψήφισμα με τις θέσεις του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πληρωμών αναφορικά με την υιοθέτηση του ερμηνευτικού κειμένου της 7ης ειδικής σύστασης της FATF.

Βασικοί άξονες του ψηφίσματος είναι:

➤ Η αντιμετώπιση των πληρωμών μεταξύ κρατών μελών της ΕΕ ως εγχώριων πληρωμών.

➤ Η διαμόρφωση ειδικού καθεστώτος για τις ομαδοποιημένες πληρωμές (batch payments). Ομαδοποιημένες πληρωμές θεωρούνται οι ομάδες πληρωμών που φτάνουν στην παραλήπτρια τράπεζα και όχι αυτές που στέλνονται από την αποστέλλουσα τράπεζα.

➤ Η διάκριση δύο δυνατοτήτων παροχής πληροφοριών αναφορικά με τον εντολέα, ανάλογα με το χρόνο που παρήλθε από τη διεξαγωγή της πληρωμής.

➤ Η εκπόνηση οδηγού εφαρμογής της 7ης ειδικής σύστασης. Ο οδηγός αυτός θα βασίζεται στις αρχές που προαναφέρθηκαν και θα χρησιμεύει ως οδηγός αναφοράς για τη διατραπεζική εφαρμογή της FATF SR VII σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

2.3. Ομάδα Εργασίας για την Εξυπηρέτηση της Πελατείας και τις Επιχειρηματικές Απαιτήσεις (EPC-Customer and Business Requirements Working Group)

Πραγματοποιήθηκε συνάντηση των εκπροσώπων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πληρωμών (EPC) με τη Διεύθυνση Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με αντικείμενο τον έλεγχο της συμβατότητας της συμφωνίας με την κοινοτική νομοθεσία για τον ανταγωνισμό. Τη συνάντηση απασχόλησε επίσης η εμπέδωση της συνεργασίας και η περαιτέρω

ανάπτυξη των θεσμικών σχέσεων του EPC με την Επιτροπή.

2.4. Ειδική Ομάδα Εργασίας για τις Επιταγές (EPC-Cheque Task Force)

Η Ειδική Ομάδα Εργασίας για τις Επιταγές δημιούργησε ένα “χάρτη” της χρήσης των επιταγών στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ο οποίος εγκρίθηκε από την Ομάδα Εργασίας για την Εξυπηρέτηση της Πελατείας και τις Επιχειρηματικές Απαιτήσεις του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πληρωμών (Customer and Business Requirements Working Group).

Συγχρόνως ξεκίνησε η διεξαγωγή του δεύτερου μέρους της αναληφθείσας δράσης της που αποβλέπει στην εξεύρεση λύσεων για τη μείωση της χρήσης των επιταγών σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ηδη ξεκίνησε διαβούλευση με βάση έγγραφο εργασίας, στο οποίο εντοπίζονται τα πιθανά εργαλεία που θα μπορούσαν να υποκαταστήσουν τις διασυνοριακές και τις εγχώριες επιταγές.

2.5. Ομάδα Εργασίας για Θέματα Μετρητών (EPC-Cash Working Group)

Στο πλαίσιο σχετικού αιτήματος της Επιτροπής της ΕΤΟ για Θέματα Μετρητών η ΕΕΤ συνέλεξε τις προτάσεις των τραπεζών μελών της για τη διαμόρφωση ενός “εθνικού σχεδίου δράσης για τα μετρητά”. Θα ακολουθήσει η επεξεργασία των προτάσεων και η υποβολή του ελληνικού σχεδίου δράσης.

2.6. Πρώτη έκθεση προόδου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πληρωμών

Στο πλαίσιο της επικοινωνιακής πολιτικής του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πληρωμών, δόθηκε στη δημοσιότητα η πρώτη έκθεση προόδου για την υλοποίηση της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Αγοράς Πληρωμών (SEPA).

3. ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ (ΕΤΟ)

3.1. TARGET 2 (Αναβάθμιση του υπάρχοντος συστήματος TARGET)

Το TARGET Working Group οριστικοποίησε – μετά από διαβούλευση – και υπέβαλε προς την Ευρω-

παϊκή Κεντρική Τράπεζα, το τελικό κείμενο και το παράρτημα πρόσθετων αιτημάτων αναφορικά με τις επιχειρησιακές ανάγκες των χρηστών.

Η ΕΕΤ, σε επιστολή της προς την Ομάδα Εργασίας, ζήτησε να ληφθεί υπόψη, με δεδομένο το αίτημα της δυνατότητας του τελικού διακανονισμού των υπόλοιπων επικουρικών συστημάτων στη μελλοντική κοινή πλατφόρμα, η παρέκκλιση της Ελλάδας από το μακροπρόθεσμο ημερολόγιο αργιών του TARGET στο μελλοντικό σχεδιασμό του συστήματος.

3.2. Αναβάθμιση του TARGET Information System (TIS)

Ως αποτέλεσμα της διαβούλευσης αρμόδιων ομάδων εργασίας της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας βελτιώθηκαν οι παρεχόμενες υπηρεσίες ως προς τη λειτουργική διαθεσιμότητα – καθώς και τον αναμενόμενο χρόνο ανάκαμψης σε περίπτωση δυσλειτουργίας – των επιμέρους εθνικών Συστημάτων Διακανονισμού σε Συνεχή Χρόνο του TARGET Information System.

3.3. Μετονομασία του Payment Systems Steering Committee Group (PSSCG) σε Payments Systems Committee (PSC) με νέες αρμοδιότητες

Ο κύριος σκοπός του PSC είναι η στήριξη και συμπλήρωση του έργου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πληρωμών (EPC) στην προσπάθειά του να δημιουργήσει και να εφαρμόσει την Ενιαία Αγορά Πληρωμών καθώς και η ενημέρωση του εθνικών τραπεζικών κοινοτήτων για την πρόοδο των εργασιών του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πληρωμών (EPC).

4. ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΗΣ EUROPEAN BANKING ASSOCIATION (EBA)

4.1. Σύστημα πληρωμών STEP 2

Μετά την ολοκλήρωση της ανάπτυξης και διαχείρισης της τεχνικής πλατφόρμας του συστήματος πληρωμών STEP 2 το οποίο υλοποιεί στην πράξη το ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πληρωμών για τη δημιουργία ενός Πανευρωπαϊκού Συστήμα-

τος Εκκαθάρισης Πληρωμών, εκφράστηκε από τη Διατραπεζική Επιτροπή Κίνησης Κεφαλαίων η ανάγκη άμεσης προσαρμογής των ελληνικών τραπεζών στα νέα δεδομένα που δημιουργεί το STEP 2, καθώς και η ανάγκη απαραίτητης εναρμόνισης των συστημάτων της ΔΙΑΣ ΑΕ με τα λειτουργικά χαρακτηριστικά του.

5. ΘΕΜΑΤΑ ΜΕΤΡΗΤΩΝ

Κατά τη διάρκεια του δεύτερου τριμήνου του 2003 η Διατραπεζική Επιτροπή Μετρητών ασχολήθηκε με τα εξής θέματα:

➤ “Εθνικό σχέδιο για τα μετρητά”

Στα πλαίσια της υποχρέωσης του ελληνικού τραπεζικού συστήματος προς το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Πληρωμών για την ανάπτυξη ενός “εθνικού σχεδίου για τα μετρητά”, το οποίο θα είναι συνεπές με τις συστάσεις του Findings and Recommendations Paper της Ομάδας Εργασίας για Θέματα Μετρητών του EPC σχετικά με τη διαχείριση και διακίνηση των μετρητών σε ευρώ, δημιουργήθηκε, με τη συμβολή των εκπροσώπων των τραπεζών, ένα κείμενο εργασίας με:

1. Προτάσεις ενεργειών που θα πρέπει να γίνουν αφενός για να μειωθεί το κόστος των μετρητών που επιβαρύνει τις τράπεζες και αφετέρου για να μειωθούν τα μετρητά που διακινούν οι τράπεζες.
2. Προτάσεις που θα πρέπει να υποβληθούν στην Τράπεζα της Ελλάδος, προκειμένου να μειωθεί το κόστος των μετρητών για τις τράπεζες.

Το τελικό κείμενο θα αποτελέσει τη βάση για τη δημιουργία του “εθνικού σχεδίου για τα μετρητά”.

➤ Διακίνηση τραπεζογραμματίων ευρώ

Η επιτροπή μετρητών διερεύνησε τα εξής δύο θέματα, που έθεσε η Τράπεζα της Ελλάδος στην ΕΕΤ.

- Διακίνηση τραπεζογραμματίων ευρώ αμφισβητούμενης γνησιότητας μέσω των εμπορικών τραπεζών.

- Διακίνηση τραπεζογραμματίων ευρώ σε κακή κατάσταση μέσω των εμπορικών τραπεζών.

Τις προτάσεις των τραπεζών παρουσίασε σε ειδική σύσκεψη ο Γενικός Γραμματέας της ΕΕΤ στην Τράπεζα της Ελλάδος.

Η ΕΕΤ, λαμβάνοντας υπόψη τα πορίσματα της

σύσκεψης, εκπόνησε σχετική επιστολή με τις θέσεις των τραπεζών την οποία και απέστειλε στην Τράπεζα της Ελλάδος και παράλληλα ζήτησε από τις τράπεζες μέλη πίνακα με:

- το σύνολο των τεχνικών χαρακτηριστικών, τα οποία θα πρέπει να διαθέτουν οι μηχανές αυξημένης πιστότητάς τους, οι οποίες χρησιμοποιούνται για τον έλεγχο της γνησιότητας και φθαρτότητας των τραπεζογραμματίων,
- τον τύπο των μηχανημάτων που χρησιμοποιούν.

6. ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΡΑΠΕΖΩΝ – ΔΙΑΣ ΚΑΙ ΦΟΡΕΩΝ ΤΟΥ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ

Σύμβαση καταβολής αποζημιώσεων του ΕΟΜΜΕΧ μέσω DIASPAY

Σύμφωνα με την υπογραφείσα μεταξύ του ΕΟΜΜΕΧ, της ΔΙΑΣ και των τραπεζών σύμβασης, η καταβολή των αποζημιώσεων για λογαριασμό του ελληνικού Δημοσίου σε επιχειρήσεις όλης της χώρας που υφίστανται ζημιές από θεομηνίες και λοιπές αιτίες, θα πραγματοποιείται μέσω του ΕΟΜΜΕΧ, με πίστωση τραπεζικών λογαριασμών των δικαιούχων επιχειρήσεων, σε τράπεζες της επιλογής τους με τη βοήθεια του διατραπεζικού συστήματος DIASPAY.

ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ – ΠΡΟΤΥΠΑ

1. ΑΝΑΓΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΤΗΣ ΠΕΛΑΤΕΙΑΣ ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ IBAN

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τραπεζικών Προτύπων (ECBS) και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Πληρωμών (EPC), με αφορμή την έναρξη της ισχύος του άρθρου 3.2 του Κανονισμού 2560/2001 για τις διασυνοριακές πληρωμές σε ευρώ και την ανάγκη διασφάλισης της σωστής χρήσης των IBAN, απέστειλαν επιστολές, τις οποίες και διαβίβασε η ΕΕΤ στα μέλη της, σχετικά με την ανάγκη ορθής ενημέρωσης της πελατείας των τραπεζών αναφορικά με τον IBAN.

2. CODE LINE ΤΩΝ ΕΠΙΤΑΓΩΝ

Από σύσκεψη εκπροσώπων των τραπεζών σχετικά με την εφαρμογή της code line των επιταγών σε ευρώ προέκυψε ότι:

- η εφαρμογή της απόφασης 164/18.06.2000 της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΕΤ για την εκτύπωση της code line στις επιταγές σε ευρώ δεν αντιμετωπίζει ουσιαστικά προβλήματα εφαρμογής από τις

τράπεζες και θα εφαρμοστεί όπως έχει προγραμματιστεί από την 1.7.2003,

- θα προγραμματιστεί συνάντηση ΔΙΑΣ-τραπεζών για τον καθορισμό των νέων προδιαγραφών του συστήματος DiasCheque, κατά τη διάρκεια της οποίας θα οριστεί η ημερομηνία εφαρμογής των νέων προδιαγραφών,

- οι τράπεζες θα συνεργαστούν με τους μεγάλους πελάτες για την προσαρμογή τους στο νέο πρότυπο.

3. ΔΙΑΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΦΥΛΛΑΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚ ΤΩΝ ΠΡΟΤΕΡΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΤΗΣ ΠΕΛΑΤΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΕΜΒΑΣΜΑΤΩΝ ΣΕ ΕΥΡΩ

Στη διάρκεια των τελευταίων μηνών ολοκληρώθηκε και δόθηκε στις τράπεζες το υλικό για την παραγωγή του διατραπεζικού φυλλάδιου για την εκ των προτέρων πληροφόρηση της πελατείας σε σχέση με τις διασυνοριακές μεταφορές πιστώσεων.

Επίσης, κατόπιν σχετικού αιτήματος των τραπεζών μελών της ΕΕΤ, το εν λόγω φυλλάδιο παρέχεται πλέον και στην αγγλική γλώσσα.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ

1. ΔΙΑΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ

Στα πλαίσια της προώθησης της Ηλεκτρονικής Τραπεζικής, οι τράπεζες αποφάσισαν να συστηματοποιήσουν τη συλλογή των σχετικών στατιστικών στοιχείων και να μελετήσουν σε βάθος τις διατραπεζικές ενέργειες που θα μπορούσαν να προωθήσουν το e-banking.

Για το λόγο αυτό συστάθηκαν ομάδες εργασίας και αποφάσισαν τα εξής:

α) την πιλοτική συλλογή από τις τράπεζες στατιστικών στοιχείων ηλεκτρονικής τραπεζικής για τα δύο πρώτα τρίμηνα του έτους, βάσει των οποίων θα προσδιοριστεί ο τρόπος συνέχισης της σχετικής δραστηριότητας.

β) τον εμπλουτισμό και την επικαιροποίηση του υπάρχοντος ενημερωτικού cd-rom για το e-banking.

2. ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΟΔΗΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ

Η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών, στα πλαίσια της ενημέρωσης των μελών της, διαβίβασε στις τράπεζες το Προεδρικό Διάταγμα 131/16.05.2003 για την προσαρμογή στην Οδηγία 2000/31 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου σχετικά με ορισμένες νομικές πτυχές των υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας, ιδίως του ηλεκτρονικού εμπορίου, στην εσωτερική αγορά.

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Η ειδική υπηρεσία, η οποία έχει αναλάβει τη συγκέντρωση και επεξεργασία των πληροφοριών σχετικά με στατιστικά μεγέθη που αφορούν το ελληνικό τραπεζικό σύστημα συνεχίζει την επεξεργασία των στοιχείων που αφορούν τα τραπεζικά μεγέθη των τραπεζών και των ομίλων τους.

Παράλληλα προχώρησε η συλλογή και επεξεργασία στοιχείων του δικτύου των τραπεζών του συνόλου των απασχολουμένων και του δικτύου των ATM κατά το έτος 2002.

ΝΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

1. ΝΕΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΣΦΟΡΑ ΤΟΥ Ν. 128/1975

Το άρθρο 19 του Ν. 3152/2003 τροποποίησε τις διατάξεις για την εισφορά του Ν. 128/1975. Στο πλαίσιο της Νομικής Επιτροπής της ΕΕΤ συνεστήθη Ομάδα Εργασίας, η οποία διατύπωσε κείμενο παρατηρήσεων και συμπερασμάτων. Οι τροποποιούμενες διατάξεις καθορίζουν γενικό κανόνα για τα δάνεια, τις πάσης φύσεως χορηγήσεις και τα υπόλοιπα δανείων ή πιστώσεων, που υπόκεινται από

1.6.2003 σε εισφορά με συντελεστή 0,6% ετησίως. Οι διαφοροποιούμενες περιπτώσεις από τον ανωτέρω συντελεστή αναλύονται στο ανωτέρω κείμενο της Ομάδας Εργασίας. Να σημειωθεί ότι περαιτέρω εξαιρέσεις στο γενικό κανόνα του άρθρου 19 του Ν. 3152/2003 επήλθαν με το άρθρο 14 του Ν. 3156/2003 για τα ομολογιακά δάνεια και την τιτλοποίηση απαιτήσεων.

2. ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΥ ΤΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΑΣ

Μετά την ολοκλήρωση της νόμιμης σύστασης της Ελληνικής Εταιρείας Τραπεζικού Δικαίου και Δικαίου της Κεφαλαιαγοράς, που πραγματοποιήθηκε το Φεβρουάριο του 2003, τα ιδρυτικά μέλη αυτής συνήλθαν στην πρώτη τακτική Γενική Συνέλευση αυτής τον Ιούνιο. Η Γενική Συνέλευση κατά την πρώτη συνεδρίασή της εξέλεξε το οριστικό Διοικη-

τικό Συμβούλιο της Εταιρείας και τα μέλη της Επιτροπής Ελέγχου. Το Διοικητικό Συμβούλιο αποτελείται από τους κυρίους: Θεόδωρο Καρατζά, Γεώργιο Καλλιμόπουλο, Κωνσταντίνο Κεραμέα, Ευάγγελο Περάκη, Χρήστο Γκόρτσο, Ιωάννη Μούργελα και Γεώργιο Τσατήρη και έχει σύμφωνα με το καταστατικό διετή θητεία.

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ

Σε συνέχεια της διάταξης του άρθρου 1 του Ν. 2992/2002, με την οποία εισήχθη η υποχρέωση εφαρμογής των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (ΔΛΠ) υποχρεωτικά για τις ανώνυμες εταιρείες με μετοχές εισηγμένες στο Χρηματιστήριο Αθηνών αναφορικά με τις ετήσιες ή περιοδικές οικονομικές καταστάσεις που λήγουν μετά την 31.12.2002, δημοσιεύθηκε ο Ν. 3148/2003 (ΦΕΚ 136 Α/5.6.2003). Με το άρθρο 21 του νόμου αυτού ορίσθηκε, μεταξύ άλλων, ότι εξαι-

ρετικά για την πρώτη εφαρμογή των ΔΛΠ καταρτίζεται βάσει αυτών μόνον ισολογισμός, ενώ οι περιοδικές λογιστικές καταστάσεις καταρτίζονται σύμφωνα με τα ΔΛΠ από το πρώτο τρίμηνο που αρχίζει μετά την κατάρτιση του πρώτου ισολογισμού. Περαιτέρω, με τις νέες διατάξεις δόθηκε εξουσιοδότηση στον Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών να διαφοροποιεί με απόφασή του το χρόνο εφαρμογής των ΔΛΠ.

Στο πλαίσιο των εξελίξεων αυτών, η Γενική Διεύθυνση Οικονομικής Πολιτικής του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών ζήτησε από τους επαγγελματικούς και οικονομικούς φορείς, μεταξύ αυτών και από την Ένωση Ελληνικών Τραπεζών, την υποβολή απόψεων και προτάσεων επί των ζητημάτων που αναμένεται να ανακύψουν από την εφαρμογή των ΔΛΠ τόσο σε επίπεδο φορολογικό όσο και σε επίπεδο λογιστικής, καθώς και εφαρμογής της τραπεζικής νομοθεσίας και της νομοθεσίας περί ανωνύμων εταιρειών. Για το λόγο αυτό συγκροτήθηκε ειδι-

κή ομάδα εργασίας, αποτελούμενη από μέλη τόσο της Φορολογικής όσο και της Λογιστικής Επιτροπής της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών, με αντικείμενο εργασίας την εκπόνηση κειμένου στο οποίο θα παρατίθενται οι γενικές παρατηρήσεις και θέσεις του τραπεζικού κλάδου επί της εισαγωγής των ΔΛΠ, σχόλια για τα επιμέρους ΔΛΠ, καθώς και παρατηρήσεις επί των επιπτώσεων στη φορολογική και τραπεζική νομοθεσία. Περαιτέρω, το κείμενο αυτό θα περιέχει προτάσεις για την εφαρμογή των ΔΛΠ κατά το αρχικό-μεταβατικό στάδιο εισαγωγής τους.

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

1. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΚΚΡΕΜΟΤΗΤΕΣ ΜΕ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Σε συνέχεια σύσκεψης που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της Φορολογικής Επιτροπής της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών και στην οποία έλαβε μέρος και ο Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Φορολογίας του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, κρίθηκε σκόπιμη και αποφασίστηκε η εκπόνηση και αποστολή στον Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών Υπομνήματος με τα κύρια φορολογικά θέματα, τα οποία έχουν επανειλημμένα τεθεί, αλλά παραμένουν σε εκκρεμότητα. Επιγραμματικά, τα θέματα αυτά είναι: (α) η αυτοτελής φορολόγηση των Ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου (ΟΕΔ) και ο φόρος εισοδήματος των τραπεζών, σε συνδυασμό με το γενικότερο θέμα της ανάπτυξης συστημάτων παρακολούθησης των ΟΕΔ, (β) η φορολόγηση των εισοδημάτων από πράξεις γερο και reverse γερο, (γ) η αναγραφή στοιχείων του λογιστή-φοροτέχνη στις χορηγούμενες βεβαιώσεις αποδοχών ή συντάξεων, (δ) ο συμψηφισμός αναλογούντων φόρων επί των διαγραφομένων ποσών τόκων δυνάμει του άρθρου 30 του Ν. 2789/2000 και (ε)

η απαλλαγή από το φόρο εισοδήματος των τόκων ομολογιακών δανείων του Δημοσίου με διάρκεια άνω των δύο ετών (αρ. 12 Ν. 2238/1994).

2. ΠΡΟΤΑΣΗ ΟΔΗΓΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΑΜΙΕΥΣΕΩΝ ΥΠΟ ΜΟΡΦΗ ΤΟΚΩΝ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

Αναφορικά με την ανωτέρω Πρόταση Οδηγίας και σε συνέχεια του Συμβουλίου Ecofin της 3ης Ιουνίου, κατά το οποίο επιτεύχθηκε συμφωνία ως προς το “φορολογικό πακέτο”, η Γενική Γραμματεία της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών, αναγνωρίζοντας τη σπουδαιότητα των ρυθμίσεων της Οδηγίας αυτής προέβη στις ακόλουθες ενέργειες. Απέστειλε επιστολή στη Γενική Διεύθυνση Φορολογίας και στη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, με την οποία επισημαίνοντας την προβλεπόμενη προθεσμία ενσωμάτωσης της Οδηγίας στην εσωτερική έννομη τάξη (1η Ιανουαρίου 2004), ζήτησε ενημέρωση ως προς την προετοιμασία και τις ενέργειες που έχουν γίνει για την ορθή και ομαλή ενσωμάτωσή της, ιδίως όσον αφορά το μορφότυπο που θα εφαρμοστεί από

τις τράπεζες για την ανταλλαγή των πληροφοριών. Παράλληλα, η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών απηύθυνε επιστολή και στην αρμόδια Φορολογική Επιτροπή της Τραπεζικής Ομοσπονδίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, από την οποία ζήτησε ενημέρωση ως προς το στάδιο προετοιμασίας των λοιπών κρατών μελών τα οποία θα εφαρμόσουν το σύστημα της ανταλλαγής των πληροφοριών και ιδίως ως προς την προσαρμογή των πληροφοριακών συστημάτων τους. Επισημαίνεται ότι στο πλαίσιο της Τραπεζικής Ομοσπονδίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει συσταθεί ειδική για το θέμα ομάδα εργασίας, στην οποία μετέχει και εκπρόσωπος της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών.

3. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ “SALE AND LEASE BACK”

Σχετικά με το ανωτέρω θέμα και σε συνέχεια της προβλεπόμενης από το Ν. 3091/2002 απαλλαγής από το φόρο μεταβίβασης ακινήτων, ζητήθηκε από το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών η πρόβλεψη της αναστολής φορολόγησης του κέρδους που προκύπτει από την πώληση του ακινήτου από

το χρηματοδοτικό μισθωτή στην εταιρεία χρηματοδοτικής μίσθωσης. Συγκεκριμένα, η ρύθμιση θα αφορά στην περίπτωση αγοράς ακινήτου από εταιρεία χρηματοδοτικής μίσθωσης με σκοπό τη χρηματοδοτική μίσθωση του πωλητή του ακινήτου, ο οποίος καθίσταται με τον τρόπο αυτό χρηματοδοτικός μισθωτής. Η προτεινόμενη ρύθμιση κρίθηκε σκόπιμη για την περαιτέρω ενίσχυση της δραστηριότητας των επιχειρήσεων μέσω της δυνατότητας χρηματοδότησης που παρέχεται με το θεσμό αυτό.

4. ΛΟΙΠΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών έλαβε μέρος σε ερωτηματολόγιο που εκπονήθηκε κατόπιν αιτήματος της Ένωσης Τραπεζών της Φινλανδίας, αναφορικά με τη φορολογική αντιμετώπιση των καταθέσεων συμπληρωματικών συντάξεων (λόγω προαιρετικής ασφάλισης σε επαγγελματικά ταμεία). Το ενδιαφέρον εστιάστηκε στο ζήτημα εάν προβλέπεται κάποιας μορφής “επιδότηση” των εν λόγω συντάξεων μέσω παροχής φορολογικών κινήτρων, καθώς και εάν οι καταθέσεις αυτές υπάγονται σε σύστημα εγγύησης καταθέσεων.

ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

1. ΚΛΑΔΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΙΣΩΝ ΕΥΚΑΙΡΙΩΝ

Η Γενική Γραμματεία της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών ζήτησε από τα μέλη της Επιτροπής Κοινωνικών και Εργασιακών Θεμάτων να προτείνουν μέλος από τη Διεύθυνσή τους, προκειμένου να ολοκληρωθεί η διαδικασία ορισμού από τις τράπεζες των προβλεπομένων τακτικών και αναπληρωματικών μελών της Κλαδικής Επιτροπής Ισων Ευκαιριών. Η σύσταση της διμερούς αυτής Επιτροπής προβλέφθηκε με το άρθρο Β. 4 της Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας

Τραπεζών - ΟΤΟΕ 1996 και λειτουργεί στο πλαίσιο της Επιτροπής Κοινωνικού Διαλόγου. Αποτελείται από πέντε (5) μέλη, εκ των οποίων τρία (3) μέλη ορίζονται από τις τράπεζες και δύο (2) από την ΟΤΟΕ με ισάριθμους αναπληρωτές και τα οποία έχουν τριετή θητεία. Στο πλαίσιο αυτό και δεδομένου ότι η θητεία της ανωτέρω Επιτροπής έληξε, πραγματοποιούνται οι απαιτούμενες ενέργειες για τη συγκρότησή της με νέα σύνθεση.

2. ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ” (“SOCIALLY RESPONSIBLE ENTERPRISE RESTRUCTURING”)

Τον Απρίλιο του 2003 η Διεθνής Οργάνωση Εργασίας σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή πραγματοποίησαν Συνέδριο με θέμα την “Κοινωνικά Υπεύθυνη Αναδιάρθρωση Επιχειρήσεων”. Στόχος του Συνεδρίου ήταν η προώθηση του διαλόγου και η ευαισθητοποίηση των επιχειρήσεων αναφορικά με το συγκεκριμένο θέμα μέσω της ανταλλαγής πληροφοριών, εμπειριών και καλών πρακτικών (“best practices”). Στο Συνέδριο συμμετείχαν, πέθαν των εκπροσώπων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας και του Ελληνικού Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ανώτατα διευθυντικά στελέχη επιχειρήσεων και ανώτατα στελέχη των εργοδοτικών οργανώσεων και των οργανώσεων των εργαζομέ-

νων. Οι παρουσιάσεις και συζητήσεις αφορούσαν τρεις θεματικές ενότητες: (α) πρόβλεψη και διάλογος, (β) διαχείριση των αλλαγών: αναδιάρθρωση και μείωση προσωπικού-απασχολησιμότητα και (γ) διαχείριση των αλλαγών: διάλογος και ολοκλήρωση. Η Γενική Γραμματεία της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών συμμετείχε με εκπροσώπους της στο Συνέδριο, οι οποίοι εκπόνησαν σχετική Έκθεση με τα πορίσματα του Συνεδρίου, την οποία υπέβαλαν προς ενημέρωση στην Επιτροπή Ευρωπαϊκών Κοινωνικών Θεμάτων της Τραπεζικής Ομοσπονδίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

